

# 全力实施新兴增长极和新型城镇化“双新”战略，经济总量跃居全省第三 儋州发展在加速 投资环境立头功

从市场主体看 **“十二五”期间，儋州新增私营企业 3055 家、个体工商户 13195 户**



从项目投资看 **2017 年 1 至 4 月，全市 118 个重点项目完成投资 58.14 亿元，同比增长 40.8%**



从全省角度看 **2016 年，儋州地区生产总值达 250.78 亿元，比上年增长 7.7%，经济总量跃居全省第三**

制图  
陈海冰

## HK 本期热点

■ 本报记者 易宗平  
通讯员 李珂 周鲁

随着“噼噼啪啪”的鞭炮声响起，儋州互联网产业城又一家创业公司开业了。截至目前，登记申请入驻该产业城的企业达 227 家，其中已经入驻办公的有 113 家。

海南鼎尚置业有限公司总经理桂金德感慨地说：“儋州最大的优势，就是投资兴业的环境。”6 年前，桂金德从安徽来到儋州市那大城北新区考察时，不少地段还是荆棘、杂草，但他仍然陆续将 10 亿元资金投入到这里，建起了鼎尚时代广场，成为儋州互联网产业的“大本营”。

除了“互联网+”等新型产业异军突起，儋州三次产业发展均势头强劲。儋州市委书记张耕表示：“儋州将全力实施新兴增长极和新型城镇化的‘双新’战略，把省第七次党代会精神全面贯彻落实到儋州的发展实践中去。”

今天，在儋州市兰洋镇的天香木兰产业园，平整过的土地上，工人们正在种植木兰树苗，一株株幼苗给大地平添了一抹抹新绿。海南大卫投资有限公司有关负责人说，该产业园项目计划总投资 70 亿元，分三期实施：一期建设天香木兰养生度假区、科学家工作区、木兰种植繁育基地等；二期建设木兰森林园区；三期建设木兰产业带动区等。

水塘里一只只“呱呱呱”叫唤的鸭子来回游弋，猪圈里一只只生猪憨态十足……这是儋州市东成镇抱舍村种养户吴德仁的“家庭农场”。

2009 年，吴德仁申办了首笔小额贷款 1.5 万元，开始发展种养产业；此后，每年 3 万元至 5 万元的小额信贷支持，让他的农场生产规模不断扩大。2016 年，他的“家庭农场”全年总收入超 50 万元。

无论是引进大企业、大项目，还是引导普通群众创业，都已成为儋州发展的新引擎。儋州市市长朱洪武说：“良好的环境，是保持经济社会持续健康发展的根本要求。儋州将进一步加强政府自身建设，优化发展软硬环境，提升服务水平和能力。”

正是秉承这样的理念，良好投资环境让儋州加速发展。

硬环境更硬。

为给万洋高速在儋州那大镇交汇处创造良好环境，儋州市委、市政府推进雅拉河大道和路网工程项目，并加

## 大企业进入 大项目带动

这样的绿色生态产业，儋州还有不少：位于海头镇的海南黄花梨产业园，计划总投资 20 亿元；位于东成镇的海南国际热带苗木花卉基地及苗木花卉交易中心，计划总投资 3.5 亿元。

而在儋州那大城区、滨海新区，系列重点项目推动，催生新的商圈，有效

提升了城镇化水平。儋州市发改委负责人介绍，计划总投资 1600 亿元的海花岛旅游综合体，是儋州投资额最多、体量最大的工程，也是省重点项目之一；斥资近 10 亿元的儋州夏日国际商业广场一期目前已正式营业，是海南西部目前最

大的现代商业综合体；计划总投资 20 亿元的儋州豪德森达商贸物流城项目，建成后将刷新西部物流格局……

系列重点项目投资步伐加快。儋州市发改委统计显示：2016 年，全市 90 个重点项目累计完成投资 172.2 亿元，同比增长 60.5%。2017 年 1 月至 4 月，全市 118 个重点项目完成投资 58.14 亿元，同比增长 40.8%。

## 厚植创业沃土 培育发展动力

随着发展环境的不断优化，儋州已成为一方兴业沃土，吸引了不少在外面闯荡的儋州人回乡创业。

儋州“121 网店”负责人黎斌说，他在浙江从事电商行业十多年，当年离开家时，那大还是个小城镇。2015

年底回乡探亲时，儋州惊人的发展速度震撼了他，让他下定决心回乡创业。去年，从事儋州特色农产品销售的“121 网店”销售额达 900 多万元，今年有望翻番。

儋州互联网产业城对外招商时，

## 优化发展环境 提升服务水平

快建设该高速路两侧的银河公园和云月湖景区，总投资达 13.37 亿元。如今，该交汇处已成为商家抢滩热点。总投资 20 亿元的“广物雅拉湖畔”项目已经落地实施。

据儋州市政府统计，“十二五”期间，儋州城市基础设施累计投入 210.38 亿元，其中那大城区由 2012 年的 28 平方公里扩大到现在的 35.39 平方公里。2016 年来，儋州筹资 28.04

亿元建设城镇主要基础设施，推进国家新型城镇化综合试点改革；围绕十二大产业谋划项目，投入市级资金 48.42 亿元支持产业结构调整。

软环境更软。

儋州市财政局有关负责人介绍，近年来，儋州市每年划拨财政贴息上千万元，撬动 3 亿元左右的社会投资发展特色产业。从 2015 年 11 月开始，儋州开放创业担保贷款，最高可贷款 100 万

元，且在两年期限内，由财政按同期贷款基准利率的 50% 予以贴息。

儋州出台优惠举措扶持新型产业：对国内外知名互联网企业总部整体迁入儋州，或在儋州设立区域性总部、独立核算的分支机构，除享受省政府有关优惠政策外，市政府一次性给予 500 万元的落户奖励。

在“一对一”服务海花岛这样的重点项目同时，2015 年 11 月 20 日，儋州政务服务服务中心鼎尚互联网产业城分中心挂牌成立，这是该市首个政务服务前置办公场所。（本报那大 5 月 8 日电）

## 市民休闲 好去处

每天傍晚，儋州市文化广场便开始热闹起来，不少儋州市民来此健身、娱乐，此处已经成为该片区居民休闲娱乐生活中不可缺少的一部分。

近年来，儋州市坚持“一市双城三区四地”发展战略，以“一创五建”为总抓手，推动城市建设，城市面貌日新月异，公园、广场、运动场、图书馆等基础设施日趋完善，城市功能不断健全。

本报记者 陈元才 摄



## 儋州市雅星镇合罗村党支部第一书记韩超： 办实事助他人有心有力 树新风强管理无私无畏

### 第一书记是个“多面手”

“韩书记，我摔倒了……”今年 1 月 21 日，韩超接到村民陈辉多急促的电话。原来，陈辉多在盖房时不慎跌倒，造成腿脚部位骨折。韩超及时驾车赶到陈家，将陈辉多送到儋州市农垦医院救治。

事实上，只要有村民需要出村就医，韩超得知后都会驾车送其去医院。不少村民亲切地说，韩超的车是我们这里的“救护车”。

韩超是省财政厅国库支付局干部，2016 年被选派到儋州市雅星镇合罗村，担任村党支部第一书记。该村有 860 户 3700 多人，其中贫困户 305 户 1470 人。没用多长时间，韩超便同村民熟识，村民们有问题，都会第一时间想起找他。

千年古榕撑起巨盖似的枝叶，掩映着合罗村里的金川小学。今年开学后，该校多了一位教英语的“代课教师”。4 月 1 日下午，这位身材魁梧的教师来到三年级教室，在黑板上写了一组单词：“apple, bus...”这是韩超在给孩子们上英语复习课。

金川小学校长黄可安告诉记者，由于种种原因该校长期未开设英语

课。有着海南大学硕士研究生学历的韩超，用自己的学识进行“教育扶贫”，主动要求免费担任该校代课教师，每周抽时间给学生上英语课。

### 特色产业助贫困户 鼓起“腰包”

一只只毛茸茸的小精灵翘着长长的胡子，十足的“萌萌哒”。这是合罗村的豚狸，是一种集野味、滋补、宠物于一体的珍贵草食动物。韩超与村“两委”引导成立了儋州星合豚狸养殖农民专业合作社，吸纳贫困户社员参

与养殖。

该合作社理事长何运方说，2016 年底，合作社社员、贫困户陈冠启、何运瑞，依靠豚狸产业分红和桑蚕等产业脱贫致富。目前该合作社有豚狸 3000 多只；社员由 5 户扩大到 15 户，其中一半为贫困户。

韩超介绍，为了夯实产业发展的基础设施，2016 年，合罗村争取到省市扶贫资金 800 万元，拓宽和硬化了人村路、入户路、环村路，并对部分贫困户危旧住房、村容村貌进行改造；今年计划追加整合 600 万元，进一步扶持贫困户。

“如果不是党委政府帮扶，我们一

辈子都可能住不上新房！”合罗村贫困户孙美念感慨地说。

韩超满怀信心地说，合罗村还将积极引进文昌鸡、罗牛山现代养猪、省农科院现代农业示范园等项目，推进循环农业和观光农业，带动贫困户依靠特色产业持续增收。

### “用制度管人管事很公平”

曾经，合罗村一些村干部中午有饮酒的习惯，常常醉酒后，在会议或活动中迟到甚至缺席。韩超与村“两委”商讨后，制定“限酒令”，即下午有工作任务，不得饮酒。

与此相对应的是“合罗村集体活动纪律”，规定“迟到一次向大家说明原因并道歉”“迟到两次提交书面检查并当众朗读”“迟到三次打扫村委会及门前小广场卫生一次”“迟到三次以上向镇委组织委员通报”，而对“连续五次准时到场者奖励日用品一件”。韩超还倡导，在村干部或与村民之间建立“亲清”关系。

韩超带头执行制度，村里的活动，总是提前到场。他在村民中搭伙，坚持自己出伙食费。合罗村路干村小组组长何有铭说：“用制度管人管事很公正，所以在脱贫攻坚等工作中我们干劲十足。”（本报那大 5 月 8 日电）



韩超(右)和村民研究豚狸养殖技术。 本报记者 易宗平 摄

## HK 西岸快讯

洋浦发力油储产业  
“十三五”末油储能力  
将达 1700 万立方米

本报洋浦 5 月 8 日电（记者易宗平 通讯员陈艳华 陈开任）记者今天从洋浦经济开发区管委会获悉，洋浦积极布局和做大油气储备产业，到“十三五”期末，该开发区油储能力将达 1700 万立方米。

据了解，洋浦经济开发区内分布着海南炼化、逸盛石化等大型炼油石化企业。依托强大的炼油加工能力和旺盛的油气需求，洋浦对油气储备产业进行新的布局。在洋浦石化功能区，中石化、中海油、国投孚宝等企业已相继建成投产。目前，洋浦的油气储备能力达到 1000 万立方米，不仅助推洋浦和海南经济发展，而且对保障国家能源安全有重要意义。

据介绍，洋浦加大支持发展油品转口贸易，努力建设国际能源交易中心，推动设立公用型液体危险品保税仓库，以“大宗商品现货保税交易”“仓储货物按状态分类监管”等创新制度，吸引外商及国内经营油品的企业进驻。

洋浦经济开发区有关负责人表示，洋浦将打造面向东南亚的石化产品交易中心。同时，大力发展能源贸易，以及面向东南亚和沿海地区的分拨服务，尽快把洋浦建成海南地区重要的石油化工品仓储物流交易集散地。

## 儋州实现跨省就医

### 即时结账报销

赴儋外省人士可享受更便利的医疗服务

本报那大 5 月 8 日电（记者易宗平 通讯员莫修平）“跨省就医即时结账报销真的很便利，我从外省到儋州就医，不用全额支付就可以享受医疗服务。”今天，已从海南西部中心医院康复出院的安徽人王先生感慨地说。

今年 2 月 23 日，我省与陕西、四川、吉林、辽宁、安徽、甘肃、西藏、贵州和福建等 9 省区进行跨省就医签约。作为签约医疗单位之一的海南西部中心医院，与国家新农合信息平台、省级新农合信息平台建设互联互通端口，经过紧张有序地筹备，4 月 21 日开始启动“跨省就医”即时结账报销系统。

海南西部中心医院院长欧波表示，“跨省就医”即时结账报销系统全面启动后，患者只需支付自负费用，新农合基金补偿费用由医疗机构先行垫付，患者不必携带相关资料回原参保地进行报销。由此，到儋州就业、旅游的外省人士，可以享受更加便利快捷的医疗卫生服务。

## 转变干部作风助力精准扶贫

### 白沙启动 2017 作风建设年活动

本报牙叉 5 月 8 日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员陈权）为重点解决行政审批、行政执法和服务民生等职能单位工作人员的“不会为”“不想为”“不敢为”“慢作为”“乱作为”等问题，白沙黎族自治县于近日正式启动了 2017 年作风建设年活动，力求进一步转变干部作风、提高工作效率、服务效能，着力打赢脱贫攻坚战。

此次活动中白沙特别成立了由县党政领导组成的活动领导机构，通过活动开展，大力营造讲政治、讲责任、讲大局、比境界、比作风、比贡献的浓厚氛围，着力从思想和行动上解决干部大局意识淡薄、工作敷衍塞责、不敢负责、不能担当，说不会干、说不能干等一系列问题。力求改善干部作风、提升服务水平、增强扶贫成效、优化发展环境、提升人民群众满意度。

据悉，此次活动共分为四个阶段，将通过电视问政、作风评议、跟踪督查、职能转变、执纪问责、树立典型、曝光反例、强化结果运用、建立长效机制等 9 大措施贯穿全年，让“不会为、不想为、不敢为”干部有压力、挨板子、丢帽子，让“善作为、主动为、勇作为”干部有动力。

## 临高文化艺术中心 预计 7 月投入使用

本报临城 5 月 8 日电（记者罗安明 通讯员赵秀君）记者从临高县文体局获悉，投资 3900 多万元的临高县文化艺术中心项目，已完成总工程量的 80%，计划今年 7 月中旬投入使用。

记者在临高县文化艺术中心项目建设工地看到，工人们正在加紧施工。项目相关负责人介绍，目前该项目已经完成总工程量的 80%，计划今年 7 月可以竣工验收，投入使用。据悉，临高县文化艺术中心项目总建筑面积 7712.2 平方米，总投资 3900 多万元。项目建筑包括图书馆、博物馆、培训中心、演艺中心、创作室等 10 栋建筑单体及其附属配套设施。项目投入使用后，将成为该县开展文化艺术活动的中心地带。